

“文学进军”擂台
征文 第八季

与一切美好的事物一起生长

张燕峰

立春过后,春风柔柔地吹。吹绽了桃花杏花梨花的笑脸,吹亮了小溪的歌喉,吹醒了大树的酣梦,吹得小草偷偷探出了头……

春天,是一场自我更新的革命。瞧,自然万物像接到了神秘的指令,不约而同地挣脱了残冬的束缚,都欣欣然睁开急切而欢欣的眼眸,焕发出了蓬勃的生机和光彩,迸发出了新的生命力量。“无边光景一时新”,一切都是簇新的,色彩靓丽,生机勃勃。一切都不遗余力,向着春天进发,向美好的方向生长。

万物有灵,都对自我有着美好的期许。在这个美好的春天,所有的生命都掀开了崭新的生命篇章,开启了一段妙不可言的生命旅程。君不见,老树焕发新芽,苍颜新貌,格外动人。百花在可人的春风中张开迷人的笑脸,向游人频频颌首致意,表达久违了的情谊。小草鲜嫩碧绿的手掌,在春风中愉快地招摇,好像在调皮地跟人们打招呼。小溪奔流,敞开心扉歌唱,叮叮咚咚,日夜不息……它们都在向大自然展示自己独特的魅力和风采,都在把自己最美好的那一面倾情奉献。这是生命尊严的需求,也是对大地母亲最好的回馈与感恩。

“好雨知时节,当春乃发生”。春天,细雨如丝,润物无声。在春天温情浪漫的怀抱中,一切美好的事物都

在悄然孕育,默默生长,都在最大限度地发挥生命的潜能。那些辛勤的农人播下种子,在春风的召唤和春雨的滋润下,生命意识开始觉醒,以不可阻遏之势,生根发芽,成为自然界中一道独具风姿的美丽风景,装点大地,也与一切美好的事物共享烂漫春光。

一年之计在于春。我们的梦想、规划、期望,也将在春天启航。这是一段属于自己的充满希望的全新旅程,未来蕴藏着无尽的可能。让我们用信念和热诚守护它成长,用智慧和汗水浇灌它开花,用恒心和努力守护它结果——只要你坚持信念,一切皆有可能。

成长的道路从来不是一帆风顺的。春天过后,必将是夏天,有烈日,有雷电,有狂风,有暴雨。然而,有什么能阻挡那些美丽的花草和庄稼生长的脚步呢?同样,一个人的成长路上,也会有陷阱,有欺骗,有误解,有倾轧,但只要你有一颗坚定毫不动摇的心,也没有什么力量能破坏摧毁你的意志,也不能把你打趴下。就让我们把一切的伤害、挫折、磨难和打击,都当作垫高自己的基石吧!

春天,万物萌动,各显神通,向灿烂的生命高峰攀登。春天,让我们与一切美好的事物一起生长,坚守初心,昂扬奋进,成就最好的自己,每天都收获满满的幸福和快乐。

“春天”叶,片片向上,而且一叶一叶清清爽爽,像是贴在天空的绿色标签。奇特的是,叶片先是赭红的,红得透心,连叶脉都是红的,然后渐长渐大,由红转青,甚至半红半青,下红上青,里红外青。远远看去,不同的树上就有了不同的颜色,红的红,青的青,又或者,红中夹青,青中带红。

摘一把在手,两寸来长的叶芽最好,嫩嫩的,柔柔的。闻闻,香气沁人心脾。那种香,不同于葱姜,不同于蔬果,也不同于田间地头的野菜,你只有凑近鼻尖闻了,才知道那是怎样的一种香味。

“春天”树发芽的时候,整个山川田野才刚刚从沉睡中苏醒,一切都是新的,让人感到浑身舒爽。它就像是春天出土的第一枝苗芽,就像是春天林中叫响的第一声鸟鸣,唤醒了整个村庄。

香椿可以鲜吃,也可以晒干了吃。可以干炒腊肉,也可以鲜炒鸡蛋,还可凉拌拼盘。居家上桌或是酒店宴请,都是可以上得席面的,要是招待远方的客人,还是一道不错的特色菜肴。

每年总有亲戚从老家给我捎上两袋干香椿,那都是稀罕食材,平时不舍得大手大脚,只有珍贵的客人到来,才会拿出一小袋来分享。用热水泡胀,细细捋了,切好,掺了腊肉,热炒,洒上葱花,起锅的时候,满屋子飘香。

午餐的时候,父亲看着一大桌“春天”说,看来很快得准备“打春天”了。老家习惯把剥香椿说成“打春天”,父亲接着话头说,有空也得把那块韭菜侍弄侍弄,追点肥,晒几个太阳,你们回来,随时可以上桌。

这日子过好了,大家想的不再是大鱼大肉,而是带了山野气息的菜品,纯粹,自然,自己种自己吃,一年四季的春天就绽开在舌尖上,美了我们的生活。

“赶路”的云

赵自力

儿时的记忆中,春天最为生动,连天上的云也变得活泼起来。

春天里,父亲总喜欢把我们带到田间,他给小麦油菜施肥、锄草时,我和妹妹常常打下手,学着父亲的样子,把土粪一把一把撒在田地里。

油菜花开时,我们喜欢去捉那黑蝴蝶,捉了又放,放了又捉,玩得不亦乐乎。气温回升后,空田长出一大片的野草,像块很大的绿毯子。在草地上摔跤、捉虫、打滚都可以,如果能碰巧逮住一只青蛙,又大又绿的那种,那是再好不过的了。青蛙在前面跳,我们学着青蛙的样子,也蹲下身子跟着跳,一只青蛙够我们玩半天的。

玩累了,就躺在草地上,仰望天空。春季的天空,瓦蓝瓦蓝的,春风吹拂中,总有一些云朵飘在空中。我们喜欢看云的形状,想象着像什么。妹妹是个小吃货,总喜欢把云朵和零食联想起来,特别是看到大团的白云,她总是说那像米糕。其实最像的应该是棉花糖了,只不过那时没见过,更没吃过。刚想好一个特别像的动物,来形容白云,可惜过不了一会,云就飘走了,真有点失落。“云如果不走,挂在天空中,我们可以牵着它们散步,该多好。”趁父亲上田埂休息,我们围着他开始了“十万个为什么”。

“春天来了,云也要忙着赶路呢,”父亲看着我们说,“它们也有自己的任务,那就是找到伙伴们后,下一场春雨,农人们好犁田地啊。”“那它们为什么不停留在我们这里,何必赶到别的地方呢?”我们继续问。父亲说:“一切都要听春天的安排,叫它们在哪里就在哪里,说不定别的地方的云,正往我们这里赶路呢。”云在赶路,父亲这句话给我印象非常深,至今还记得。直到现在,我经常抬头看看天空的云,咀嚼着父亲的话,想象着它们赶路的样子,觉得非常形象。

如果有一天,天空的云朵突然多了起来,一团一团的带着黑色,感觉有点沉的样子,那多半是要下雨了。“云朵都是雨做的,这些从远处赶来的云,是要给我们下场春雨了。”父亲高兴地说。果然,春雨就细细密密地下了起来,一连几天,田里都积了一层雨水了。

“一犁新雨破春耕,我要开犁去了咯。”父亲说完,牵着牛,扛着犁,迫不及待地去了犁田。一声吆喝,一声甩鞭,父亲把春天犁得格外生动。

春天里,每朵云都在赶路,我们也要趁大好春光,赶好自己的路,那样就不会辜负春天了。

春天绽放在舌尖

刘玉新

阳光穿过纱窗的羽白,照在厨房案台的盘盘碟碟上,这是我和父母中午的菜单:一个凉拌鱼腥草,一盘青炒菜苔,一碗腊肉炒香椿,外加一锅韭菜荷包蛋。

这段日子,天天下厨,为父母,也为自己,做一顿可口的饭菜,成了固定节目,于是,每天案台上的菜盘里盛满了各种各样的菜,没有花样,但却力求变化。

突然发现,这份菜单上竟是一个满满的春天。

春天的美好,总是令人神往。我的眼前一下子浮现出了难忘的村庄记忆。春临大地的日子,空气里弥漫着新生的清香。土里生的,树上长的,藤蔓上结的,园子里,山坡上,石窝里,一兜兜、一簇簇的野生菜品,总是吸引着我们走上前去,掐在篮子里,装进背篓里,走上我们的餐桌。

鱼腥草,是春天的一张绿色名片。它又叫节节根,味大,叶腥,却好吃得很。可以入药,性微寒,归肺经,去火杀菌利尿,主治炎症。缺吃少穿的年代,鱼腥草根还曾是当家粮食,一碗饭里一半鱼腥草一半包谷面并不是稀奇事。

几十年过去,鱼腥草摇身一变,成了餐桌上的佳肴,很多人喜欢那一口。我常常把鱼腥草的根切成寸丁,加了泡椒、加了花生、加了胡萝卜,花椒葱姜蒜一齐拌匀了,放进坛子里攒个三五天,滴几滴醋,味道更鲜美。

当然,饭后若是泡一杯鱼腥草茶,也能闻到春天的气息。

鱼腥草根做凉菜味道鲜美,而香椿芽配腊肉炒着吃,则是一道可待客的硬菜。那种特别的香味,吃过之后,久久难忘。香椿在邻居们口中没这么高雅,并不叫这个名儿,他们形象地叫做“春天”。

